

## Öffentliche Niederschrift

---

### Sitzung des Orsrates Merchingen

---

**Sitzungstermin:** Montag, 02.11.2020  
**Sitzungsbeginn:** 19:00 Uhr  
**Sitzungsende:** 21:15 Uhr  
**Ort, Raum:** Vereinshaus Merchingen, 66663 Merzig

---

### Tagesordnung

#### Öffentlicher Teil

- 1 Bürgerfragestunde
- 2 Website Merchingen-Saar.de
- 3 Termine in der Pandemie
- 4 Vereinshaus Merchingen: Weiteres Vorgehen
- 5 "Ein Waldschutzgebiet für Merzig - Pilotprojekt für Walderleben und Biodiversität"; Antrag B90/Die Grünen vom 28.09.2020 2020/657
- 6 Klimabedingte Schäden an Buchen 2020/681
- 7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen
- 8 Namensvergabe für die Stichstraße im zweiten BA „Saarlouiser Weg, im Gewännchen“

# Protokoll

## Öffentlicher Teil

---

### 1 Bürgerfragestunde

Hier liegen keine Fragen vor.

---

### 2 Website Merchingen-Saar.de

Der OV berichtet, dass er gemeinsam mit Dirk Huffer in der Phase des ersten Lockdowns über eine neue informative Website für Merchingen nachgedacht hat. Herr Huffer hat die Grundlagen geschaffen und so wurde [www.Merchingen-Saar.de](http://www.Merchingen-Saar.de) aktiv geschaltet. Sie galt im ersten Step als Informationsmedium während der Pandemie. Man will aber, dass dieses Medium als Informationsplattform weiter ausgebaut und genutzt werden solle. Dirk Huffer stellt die weiteren Gedanken vor und betont, dass es seiner Meinung nach wichtig sei, die Arbeiten rund um eine solche Seite auf mehrere Mitglieder des Ortsrates zu verteilen. Mitarbeiten wollen Andrea Palz und Artur Bies. Diese sollen gemeinsam mit Dirk Huffer einen Rahmen ausarbeiten und die Seite beleben. Die dann von allen Merchinger Vereinen und Gruppierungen genutzt werden kann und soll.

#### **Beschluss:**

Die Mitglieder des Ortsrates stimmen der Ausarbeitung und dem Betrieb einer Website zu. Die entstehenden Kosten sollen über das Budget abgerechnet werden.

#### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
8	0	0

---

### 3 Termine in der Pandemie

Hier weist der OV nochmals darauf hin, dass, wie schon bei der letzten ORS mitgeteilt, der Martinszug ausfällt.

Die Veranstaltung des KZV wird in diesem Jahr ebenfalls ausfallen.

Die Kranzniederlegung am Volkstrauertag nur von ihm und einer weiteren Person vorgenommen wird.

Dass die in Neues aus Merzig angekündigte Sammlung für die Kriegsgräber ebenfalls abgesagt wurde.

Die Alternative für den Seniorentag neu überdacht werden muss. Es wird wohl auf einen Vorschlag von Frau Palz hinauslaufen, dass die Mitglieder des Ortsrates eine kleine Aufmerksamkeit verteilen werden.

Dass kein Antrag auf Genehmigung des Rosenmontagsumzugs gestellt wird.

---

#### 4 Vereinshaus Merchingen: Weiteres Vorgehen

Helmut Hoff informiert die Mitglieder des Orsrates, dass er sich mit den Vereinen, der VG Merchingen, darauf verständigt hat, dass die Getränkebevorratung durch das Haus nicht mehr durchgeführt wird. Am Modell Vereinshaus Merchingen stehen damit einige Änderungen an, für die er mit den Vereinsvorsitzenden bereits Gespräche geführt hat. Er will sich nur an dieser Stelle auch die Freigabe des Orsrates erteilen lassen.

##### **Beschluss:**

Die Änderungen im Umfeld des Vereinshauses Merchingen können mit den Vereinsvorsitzenden weiter betrieben werden.

##### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
8	0	0

---

#### 5 "Ein Waldschutzgebiet für Merzig - Pilotprojekt für Walderleben und Biodiversität"; Antrag B90/Die Grünen vom 28.09.2020 2020/657 abgelehnt

Der vorliegende Antrag wurde besprochen. Im Laufe der Diskussion wurde aber klar, dass den Mitgliedern des Orsrates die weitere Nutzung des Waldes bzw. die Nutzung des Waldlehrpfades ein wichtigeres Anliegen ist, als diese große Waldfläche ausschließlich einer völlig ungestörten natürlichen Entwicklung zu überlassen.

##### **Beschluss:**

Der Antrag wird abgelehnt.

##### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
8	0	0

---

#### 6 Klimabedingte Schäden an Buchen 2020/681 ungeändert beschlossen

Einige Mitglieder des Orsrates hatten sich, die allerdings bereits bekannten Schäden in der vergangenen Woche angesehen und auch hier schon diskutiert. Es wurde unter anderem die Meinung vertreten, dass man alle Buchen in den Abteilungen 104 und 105 fällen solle um den noch möglichen Ertrag zu erzielen. Die Tendenz ging aber dann doch in Richtung des Verwaltungsvorschlags. Hier wäre es allerdings wünschenswert, dass man den Erlös in die Wiederaufbereitung des Lehrpfades investieren solle. Herr Grauer merkt an, dass man aber beim Abtransport des Holzes die Schäden so gering wie mögliche halten solle.

**Beschluss:**

Der Ortsrat beschließt den außerplanmäßigen Nutzungsanfall durch Trockenschäden an Buchen im Merchinger Wald.

**Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
8	0	0

---

**7 Mitteilungen, Anfragen, Anregungen**

Der Ortsvorsteher informiert, dass der Pavillon der VG kurz vor der Fertigstellung steht. Die am Gebäude noch ausstehenden Arbeiten sollen in dieser Woche noch erledigt werden. Ob die Verlegung der Verbundsteine und die Anlage der Rasenanlage noch in diesem Jahr erledigt werden kann ist aus Pandemiegründen zurzeit nicht sicher.

Die zurzeit anstehenden offiziellen Gratulationen fallen bis auf weiteres aus.

Dirk Huffer berichtet: „Ich bin im Dorf angesprochen worden, ob es möglich ist, dass statt eines Umzuges nur ein St. Martin alleine durch das Dorf reitet. Ich selbst bin gegen diese Idee, da ich befürchte, dass es die Leute nicht im Haus hält, wenn der Martin in Sicht kommt.“ Hier antwortet Herr Horf, dass man das Thema ja bereits besprochen habe, und dass es nach einer Ortsvorsteherdienstbesprechung klar war, dass in keinem Stadtteil eine Reiterfigur auftreten wird.

Der Internetanschluss für das Vereinshaus der Gesellschaft EAZY– 13,99 € koste. Der Ortsvorsteher wird den Telekomanschluss zeitgerecht kündigen und man wird auf dieses Modell der Vodafontochter eingehen. Für den Festnetzanschluss entstehen dann 5,00€ mehr.

Herr Huffer merkt weiterhin an: „Wenn Du den Termin einer Ortsratssitzung bei der Stadt anmeldest, könntest du die Ortsratsmitglieder im CC oder BCC Verteiler mit aufnehmen. Wir haben eine Sammeladresse, mit der das ohne großen Aufwand ginge und wir wären frühzeitig informiert und könnten planen. Auch dann, wenn die Postzustellung der offiziellen Einladung nicht funktioniert oder sich verspätet.“ Der Ortsvorsteher sagt dieses Verfahren für die kommenden Ortsratssitzungen zu.

Michael Grauer fragt an: Wir haben uns in diesem Gremium vor Jahren mal um einen Naturschutzbeauftragten bemüht. Dieses Thema ist aber eingeschlafen“. Helmut Hoff gibt an, dass er zwar eine Zusage von einem interessierten Bewohner gehabt habe, das Thema aber nicht weiter betrieben wurde.

Herr Grauer erwartet ebenfalls noch immer eine Antwort auf die Kosten einer Geschwindigkeitsmessanlage.

Des Weiteren informiert er, dass die WKA ja wohl im nächsten Jahr aufgebaut werden. Hier stellt er folgende Forderung auf:

„Der Stadtrat/die Stadtverwaltung möge sich dafür einsetzen, dass bei den beiden im Ortsteil Merchingen geplanten Windrädern, jeweils ein Flügel schwarz lackiert wird.

Begründung: Forscher aus Norwegen haben bei einer Studie festgestellt, dass, wenn man einen Flügel eines Windrades schwarz anmalt, die Vögel das Windrad besser erkennen, um

dann auszuweichen. Es reduziert vermutlich einen optischen Effekt, die Bewegungsunschärfe, der durch die Bewegung der Rotorblätter entsteht. Das Ergebnis sind 70 % weniger tote Vögel. Hier könnte die Stadt Merzig Vorreiter werden und einen großen Beitrag zum Natur und Artenschutz leisten.“

Der OV empfiehlt, dies an Antrag in die nächste Ortsratssitzung zu bringen.

Herr Hargarter wartet noch auf einen Vorschlag der Verwaltung hinsichtlich eines Containerstandplatzes.

---

## 8 Namensvergabe für die Stichstraße im zweiten BA „Saarlouiser Weg, im Gewännchen“

Der Ortsvorsteher berichtet, dass er vom Verein für Heimatkunde angeschrieben wurde mit dem Anliegen, die o.a. Stichstraße mit einem eigenen Namen zu versehen. Da dies ja eine der Aufgaben des Orsrates darstellt, habe er das Anliegen aufgenommen.

Vorgeschlagen wurde Odilienweg oder -straße. Dies würde dann auf eine in diesem Gebiet mal vorhandene Quelle hinweisen. s. Ehl (Hans Ehl: Vom Steinkeil zum Dombalpflug. 1963. S. 130F)

### **Beschluss:**

Der Ortsrat beschließt die Stichstraße „Odilienweg“ zu benennen

### **Abstimmungsergebnis:**

Ja-Stimmen	Nein-Stimmen	Enthaltungen
8	0	0

Damit ist die Ortsratssitzung am Ende ihres öffentlichen Teils. Für die Vergabe von Baugrundstücken sind der Vorsitzende Helmut Hoff und das Mitglied Artur Bies wg. Befangenheit ausgeschlossen.

Die Sitzungsleitung übernimmt der stellv. Ortsvorsteher Hans Joachim Horf.  
Die beiden Mitglieder verlassen den Saal.